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議題：如何促進固網寬頻產業競爭環境，落實用戶迴路管線平等接取相關監理議題
	意見或具體建議：

一、有關「用戶迴路管線平等接取相關監理議題」，本會及所屬會員並未同意「開放Cable寬頻電路並納入國內第二條最後一哩」，說明立場如下：
（一）有線電視系統網路本質應屬有線廣播電視系統，非屬於電信網路，且有線電視系統受限於經營規模，對市場價格無法產生主導力量，欠缺與固網業務市場主導者有效競爭條件，不應將有線電視宣告為市場主導者，藉此強迫有線電視釋出其系統網路作為用戶迴路使用。

（二）有線電視系統目前仍呈現分區局面，且受全國總訂戶數及經營總家數不得超過1/3及黨政軍條款等不合時宜之法規限制，尚不足與市場主導者競爭，亦無法與固網業務經營者相提並論。
（三）法規管制標準歧異，形成有線電視與電信二種產業間競爭立足點不對等，建議主管機關應齊一法規管制標準，取消前述1/3用戶數上限、修訂不合時宜之黨政軍條款限制，放寬政府資金非控制性投資之事業投資有線電視限制，並訂定符合國內市場情況的網際網路對等互連機制，扶植有線電視系統與中華電信在寬頻市場中進行異質網路競爭。

二、為解決有線廣播電視系統經營者提供有線電視及寬頻服務時進線及用戶建築物內纜線佈放問題，避免建物建造後二次施工破壞整體美觀及增加額外成本負擔，並提升有線電視系統網路品質，建議參酌電信法第三十八條、第三十八條之一規定，於有線廣播電視法中增訂建築物建造時，起造人應依規定設置屋內外有線電視設備、包含有線電視在內之寬頻網路設備，並預留裝置前揭設備所需空間等相關規定(建議條文詳如下表)。
CBIT建議條文
理由說明
(有線電視設備及設置)

增訂第十八條之一
建築物建造時，起造人應依規定設置屋內外包括有線電視在內之寬頻網路設備，並預留裝置有線廣播電視系統經營者之有線電視設備箱及其他空間。但經國家通訊傳播委員會公告之建築物，不在此限。      

前項有線電視設備，包括有線電視纜線引進管、有線電視設備箱及其他因用戶有線電視服務需求須由用戶配合設置責任分界點以內之設備。                                                          

既存建築物之有線電視設備不足或供裝置有線電視設備之空間不足，致不敷該建築物之有線電視服務需求時，應由所有人與提供有線電視服務之有線廣播電視系統經營者協商，並由所有人增設。  

依第一項及前項規定設置專供該建築物使用之有線電視設備及空間，應按該建築物用戶之有線電視服務需求，由各有線廣播電視系統經營者依規定無償連接及使用。                                                                                   

建築物應設置之屋內外有線電視設備及其空間，其設置與使用規定、責任分界點之界定、社區型建築物之限定範圍及其他應遵行事項之規則，由交通部會商內政部公告之。建築物屋內外有線電視設備之設置，應符合技術規範，其技術規範由國家通訊傳播委員會訂定公告之。                                    

建築物有線電視設備及相關設置空間，其設計圖說於申報開工前，應先經國家通訊傳播委員會審查，於完工後應經國家通訊傳播委員會審驗。                            

前項所定建築物有線電視設備及相關設置空間設計之審查及完工之審驗等事項，國家通訊傳播委員會得委託相關專業機構辦理。                              

前項專業機構應具備之資格條件、受委託之權限、解除或終止委託及其相關委託監督事項之辦法，由國家通訊傳播委員會定之。
增訂第十八條之二：
用戶建築物責任分界點以外之有線電視設施，由提供有線電視服務之有線廣播電視系統經營者設置及維護。但社區型建築物內建築物間之管線設施，得由建築物起造人或所有人設置，由所有人維護。
依前條規定設置之有線電視設備，由建築物起造人或所有人設置，由所有人維護。
一、有鑒於既存建築物皆未預留空間供置放有線廣播電視系統經營者為提供有線電視服務之相關設備(例如有線電視訊號放大器)，導致實務上有線廣播電視系統經營者於至用戶建築物端鋪設線路時，皆採用權宜之計，將有線電視設備置於電信管箱中，惟因置放於電信管箱中之電信設備體積均輕薄短小，故電信管箱所設計之空間，相對於有線電視設備而言，均過於狹小，勉強置放有線電視相關設備，即造成有線電視纜線須凹折，此種做法容易導致有線電視訊號品質不良或斷訊，亦經常受到收視戶之抱怨投訴，有線廣播電視系統經營者長期受此問題困擾不已，卻無法徹底改善。
二、經參考電信法之做法，正本清源之道即為以立法方式明定建築物於建造時即須依法設置有線電視設備並預留足夠適當之空間供置放有線廣播電視系統經營者之有線電視相關設備，始得徹底解決此問題。
三、為避免建築物建造後二次施工所造成之額外成本負擔，破壞建築物之整體美觀，參考電信法第三十八條規定，建議於有線廣播電視法增訂第十八條之一，明定建築物建造時，起造人應設置有線電視設備並預留空間；又為明確該有線電視設備之維護責任，參考電信法第三十八條之一規定，建議於有線廣播電視法增訂第十八條之二，明定用戶建築物責任分界點以內之有線電視設施，由建築物所有人維護。
四、為明確建築物內應設置有線電視設備之範圍，爰訂第十八條之一第二項以資規範。
五、參考建築物電力、瓦斯管線、電信無償提供業者接取之實務，於第十八條之一第四項明定有線廣播電視系統經營者無償連接及使用建築物有線電視設備及其空間。
六、為避免起造人所設置之有線電視設備與有線廣播電視系統經營者之規格不符致無法使用之問題，增訂國家通訊傳播委員會應訂定建築物屋內外有線電視設備設置之相關技術規範，以應實務所需。



理由說明：
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