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嘉義縣阿里山鄉里佳村寬頻上網服務啟用典禮，96年底前村村皆能寬頻上網
里佳村數據通信接取普及服務今日（1日）正式啟用，並由國家通訊傳播委員會主任委員蘇永欽、立法委員高金素梅、嘉義縣縣長陳明文、中華電信公司總經理呂學錦、中華電信基金會執行長徐璐等在里佳國小共同主持寬頻上網儀式，預計年底前將於苗栗縣、屏東縣、臺東縣、嘉義縣、花蓮縣、南投縣、臺南縣及高雄縣等8個縣境內共46個偏遠地區村里，提供寬頻上網服務，達到村村有寬頻之目標，除可縮減偏遠地區數位落差，促使當地居民運用網際網路將該社區文化、觀光資源及農產品之特色對外推展，並藉由網路應用之學習，培植其數位能力，善用寬頻通訊網路提供之各種網路資源，以提昇其資訊使用之素養，進而提昇其生活技能。
行政院「挑戰二○○八︰國家發展重點計畫--數位台灣計畫」項下「村村有寬頻計畫」分項計畫，原訂97年全國村里寬頻覆蓋率達99.6﹪，國家通訊傳播委員會爲儘速達成村村能寬頻連上網路，平衡城鄉差距，均衡區域發展之目標，於95年12月29日修正發布電信普及服務管理辦法，增訂偏遠地區數據通信普及服務建設之依據，並於第17條第3項規定「主管機關得依不經濟地區之需要，於96年6月1日前指定既有經營者或其他第一類電信事業於特定村里提供96年度數據通信接取普及服務。」，旋即積極督導業者進行偏遠地區寬頻網路基礎建設，預計在96年底全國村里寬頻覆蓋率達100﹪，屆時台灣各村里皆可寬頻上網。
由於寬頻上網服務之普遍提供，間接促使網際網路之運用改變了世界的面貌，也造成國家、企業甚至個人間之商業競爭，更使社會、文化、教育、學術等各層面本質上之改變。鑒於通訊傳播網路與服務將朝向寬頻與匯流發展，因此，數據通信接取服務亦必然朝向寬頻化發展，推動電信事業加強建置寬頻網路基礎設施，提供公平之數位接取機會已成為當前不可輕忽之課題。又目前我國市內電話普及率已達97.65％，顯見語音服務歷經電信自由化及普及服務制度運作下，已趨近全面普及；惟在數據通信接取服務上，偏遠地區之用戶常因距離交換機房過遠而無法公平享有寬頻數據服務，而數位匯流時代，寬頻上網已成為個人獲取知識及資訊之主要途徑，故國家通訊傳播委員會成立後，即積極推動寬頻網路建設，於95年12月29日起已將數據通信納入普及服務範圍，期以漸進方式鼓勵並由電信事業普及服務基補助電信事業建置不經濟地區寬頻網路基礎設施之成本，使目前寬頻未達之村里及偏遠地區用戶亦得公平享有必要之寬頻數據接取服務。
電信普及服務制度依電信法之規定，「為達普及服務目的，應成立電信事業普及服務基金」。該基金並非屬預算法所稱之基金，係為保障國民基本通信權益，本會得依不同地區及不同服務項目指定第一類電信事業提供電信普及服務。電信普及服務所生虧損及必要之管理費用，由本會公告指定之電信事業依規定分攤並繳交至電信事業普及服務基金。

電信普及服務制度實施6年來，僅中華電信股份有限公司提出申請為偏遠地區語音通信普及服務提供者，其所生虧損經核定後，電信業界普及服務分攤者按當年度營業額比例分攤普及服務費用。94年度普及服務費用，由普及服務分攤者分攤，除中華電信股份有限公司外，涵括行動通信業務經營者、綜合網路業務經營者、經指定之第2類電信業務經營者等18家公司。另中華電信股份有限公司、台灣固網股份有限公司、亞太固網股份有限公司及新世紀資通股份有限公司提供中小學校數據電路優惠月租費，上開費用亦由前揭普及服務分攤者按當年度營業額比例分攤。

各年度電信普及服務補助金額如下：

96年第1季，我國戶口統計為741萬830戶，總人口數2288萬454人，其中有線寬頻網路用戶數達451萬戶，經常上網人口為990萬人，以下載頻寬區分，下載頻寬≧2M』用戶最多，佔整體之65％，而下載頻寬＜2M用戶則佔35％
；又經財團法人台灣網路資訊中心96年1月數位落差分析
在偏遠地區使用寬頻人口比例約佔39.44％，低於非偏遠地區之67.06％；國家通訊傳播委員會爰爲滿足偏遠地區民眾對寬頻上網之需求，加速偏遠地區寬頻網路之建置，自96年2月起請由林委員東泰、謝委員進男率相關機關及同仁，赴寬頻未達及超距供裝村里46個村里舉辦座談談會，瞭解當地居民對寬頻上網之需求、寬頻基礎建設應如何規劃之方向、協調村民以取得未來設備建置之用地、解決無線廣播電視及基地臺收訊不良等問題，以使偏遠地區通訊傳播基礎建設更能紮實穩固，並於96年5月31日指定中華電信股份有限公司與台灣固網股份有限公司於46個村里提供96年度寬頻上網服務。

里佳村之寬頻網路，依國家通訊傳播委員會核定中華電信公司之實施計畫，該公司應於6月30日完成建置，提供數據通信接取普及服務，此係46個寬頻未達村里首波完成寬頻網路建設之個案。對中華電信公司克服交通不便，不敷成本投入資金及如期完成建設，並對當地居民實施基礎網路課程應用訓練及給予短期免費試用之作為，對於相關工作同仁的努力，僅表達高度之肯定及感謝。
透過村村有寬頻計畫之執行，期許未來偏遠地區都可達到下列預期效益：
（1） 數位基礎環境方面：創造一個方便偏遠地區及弱勢團體上網與收訊的環境，提升偏遠地區、弱勢族群與團體上網率，以縮減數位落差。
（2） 數位能力養成方面：深耕偏遠地區輔導工作，培植在地弱勢族群、原住民族群及偏遠地區當地居民數位能力及學習能力，強化偏遠地區教育環境及經濟環境改善所需之人力資源。
（3） 文化素養方面：協助偏遠地區民眾，運用數位技術，協助發展當地文化特色、文化數位保存與數位化傳播，促進文化傳承與宣揚永續發展。
（4） 數位經濟方面：協助偏鄉地區民眾提升資訊應用能力，促進貼近當地之文化或農林漁牧或觀光等方面發展，健全活絡當地經濟。
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