促進有線廣播電視普及發展補助執行要點第三點、第十四點修正總說明

促進有線廣播電視普及發展補助執行要點於九十二年十月二十二日訂定發布後，最近一次修正發布於一百零一年十月十五日。為加速達成有線電視全面數位化目標，本會於一百零二年及一百零三年公告有線廣播電視系統經營者申請促進有線廣播電視數位普及發展補助計畫，截至一百零三年底，有線電視數位化普及率已達百分之七十八點九二，惟臺東（關山及成功）、金門及馬祖地區之數位化普及率為零。上述偏遠及離島地區屬有線電視節目播送系統之經營區，因當地有線電視訂戶數少，為提供優質有線電視數位服務，有線電視節目播送系統須投入大量建設資金，其所得營收不足以支應相關支出。為促進該等地區有線電視數位化，縮短城鄉資訊落差及區域間不平衡發展，本次修正將有線電視節目播送系統納入有線廣播電視事業發展基金之補助對象，期藉由運用有線基金挹注有線電視節目播送系統，推升該地區有線電視數位化，使當地民眾得享有與都會區一樣高品質之數位有線電視，爰檢討修正本要點，修正要點如下。
1、 增訂有線電視節目播送系統及修正普及服務提供者、普及服務區域、不經 濟區域之定義。（修正規定第三點）。
2、 增訂有線電視節目播送系統申請補助時，準用本要點第五點至第十一點、 第十二點第五項及第十三點之規定。（修正規定第十四點）。
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	三、本要點用詞定義如下：

 (一) 有線廣播電視：指以設置纜線方式傳播影像、聲音供公眾直接視、聽。

（二）有線廣播電視系統：指有線電視之傳輸網路及包括纜線、微波、衛星地面接收等設備。

（三）有線廣播電視系統經營者（以下簡稱系統經營者）：指依法核准經營有線廣播電視者。

（四）有線電視節目播送系統（以下簡稱播送系統）：指本法施行前，未依法定程序架設之有線電視節目播送系統，但經中央主管機關發給登記證得繼續營業者。
（五）普及服務：指全體國民得按合理價格公平享有一定品質之有線廣播電視服務。

 (六) 有線廣播電視普及發展：指普及服務及促使有線電視產業、技術及服務內容提升之相關作為。
（七）普及服務提供者：指於普及服務區域提供普及服務之系統經營者或播送系統。

 (八) 普及服務淨成本：指普及服務提供者提供普及服務時，所生之虧損。

 (九) 可避免成本：指普及服務提供者不提供普及服務時，可避免或節省之成本。

 (十)棄置營收：指普及服務提供者不提供普及服務時，所損失之營收。

 (十一)普及服務區域：指系統經營者或播送系統曾受本基金補助建置案中相對應之區域，或於偏遠地區建置系統營運經本會認定為不經濟區域者。

（十二）不經濟區域：指系統經營者或播送系統於偏遠地區提供普及服務淨成本大於零者。
（十三）偏遠地區：指人口密度低於全國平均人口密度五分之一之鄉（鎮、市、區），或距直轄市、縣（市）政府所在地七‧五公里以上之離島。有關計算偏遠地區人口密度之數據來源以內政部戶政司每半年公告之「台閩地區鄉鎮市區戶口數」統計資料為準。

（十四）有線廣播電視數位服務示範區（以下簡稱數位服務示範區）：指於特定區域建置雙向有線電視數位化網路，提供關懷弱勢、公益性之互動服務。
	三、本要點用詞定義如下：
  (一)有線廣播電視：指以設置纜線方式傳播影像、聲音供公眾直接視、聽。
  (二)有線廣播電視系統：指有線電視之傳輸網路及包括纜線、微波、衛星地面接收等設備。
  (三)有線廣播電視系統經營者（以下簡稱系統經營者）：指依法核准經營有線廣播電視者。
  (四)普及服務：指全體國民得按合理價格公平享有一定品質之有線廣播電視服務。
  (五)有線廣播電視普及發展：指普及服務及促使有線電視產業、技術及服務內容提升之相關作為。
  (六)普及服務提供者：指於普及服務區域提供普及服務之系統經營 者。
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  (九)棄置營收：指普及服務提供者不提供普及服務時，所損失之營收。
  (十)普及服務區域：指系統經營者曾受本基金補助建置案中相對應之區域，或於偏遠地區建置系統營運經本會認定為不經濟區域者。
  (十一)不經濟區域：指系統經營者於偏遠地區提供普及服務淨成本大於零者。
  (十二)偏遠地區：指人口密度低於全國平均人口密度五分之一之鄉（鎮、市、區），或距直轄市、縣（市）政府所在地七‧五公里以上之離島。有關計算偏遠地區人口密度之數據來源以內政部戶政司每半年公告之「台閩地區鄉鎮市區戶口數」統計資料為準。
  (十三)有線廣播電視數位服務示範區（以下簡稱數位服務示範區）：指於特定區域建置雙向有線電視數位化網路，提供關懷弱勢、公益性之互動服務。
	一、為提供偏遠及離島地區民眾優質有線電視數位服務，擴大促進普及發展費用之補助對象，使偏遠及離島民眾得享有與都會區一樣高品質的有線電視收視聽數位生活，爰增訂第四款規定，並配合修正第七款、第十一款及第十二款規定之文字。
二、其餘款次依序遞移。


	十四、播送系統申請補助時，準用本要點第五點至第十一點、第十二點第五項及第十三點之規定。
	
	一、本點新增。
二、本次修正將播送系統納入本基金之補助對象，為使其申請補助時有所依據，明定播送系統準用本要點第五點至第十一點、第十二點第五項及第十三點之規定。
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