我國頻率管理現況
一、前言
  隨著無線通信數位化、頻率壓縮及頻率再利用等技術的發展與電信服務型態的多元化，無線通信技術與網路之應用、服務與管理將會在數位匯流趨勢下進行整合，行動電話使用者的數目及各行各色無線電服務與應用都將持續增加，對民眾的生活與社會經濟發的發展的影響日漸深遠。無線電頻率是各類無線通信之必要憑藉，因此無線通信服務的成長需要仰賴適切的頻譜規劃與管理，以維護頻譜使用秩序、增進使用效率、確保通信品質，更進一步積極開發頻譜中所蘊含的經濟價值。

  長久以來各國對於無線電頻率在監理上，採高度管制。近年來，在經濟自由化管制鬆綁的潮流下，無線電頻率的管制也朝減輕或緩和的方向發展。世界各國對於無線電頻譜的管理，主要由過去的控制型態轉變為市場導向型態。未來通訊市場的主流，將提供使用者寬頻、全球性、即時性的資訊接取服務，而提供此服務的最佳方式，即是結合無線通信與寬頻網際網路的無線寬頻技術。我國迄今已開放頻譜，包括：行動通信(2G)、第三代行動通信(3G)、無線區域網路(WLAN)、射頻識別(RFID)、無線寬頻接取(WBA)業務等，由於無線電頻率在使用上具有排他性，無線電頻率應如何核配、如何發揮其功效，均為頻譜管理之重要課題。
二、國際上之規範

  國際電信聯合會（International Telecommunication Union, ITU）為聯合國下之通信管理組織，專門處理跨政府間的通信規則之建立、協調及管理，並制定許多通信協定（如國際無線電規則, Radio Regulations），供各國作為頻率分配使用之依據。ITU為確保無線電頻率的合理使用，並避免各國無線電台間發生妨礙性干擾，將世界劃分為三區（我國位於第三區），依各類無線電通信業務特性劃分為固定、行動、廣播…等三十七種業務，並實施無線電頻率分配及無線電頻率核配之登記，供各國制定其國內規則參考。
  目前我國雖非ITU會員國，但因無線電涉國際性事務及基於立足國際社會之考量，故仍本著遵守國際有關技術性規定之原則，參照無線電規則第三區域頻率分配規定，建議修正我國無線電頻率分配表，期使我國無線電頻率之使用能與世界各國和諧共存。
三、頻譜管理與目標
  頻譜管理主要包括：
 （一）頻率分配：頻率分配係指在特定條件下，將某一核定頻段，核配給一個或數個地面或太空無線電業務使用。
 （二）頻率核配：頻率核配係指在特定條件下，核定頻道給予某一電台的核准過程。
 （三）頻譜監測：頻譜監測係維護空中電波使用秩序所採行之措施，例如執行「全國電波監測網」之監測作業、電信監理人員及電信警察隊之派遣任務，以提昇我國電波監測能力，保障合法，取締非法無線電波使用，維護電波使用秩序。
 （五）頻率收費：藉「收費機制」反映有限資源之使用效率，貫徹「使用者付費」之理念，促使無線電頻率公平分配，頻率資源有效利用。
    隨著電信科技日益發展及電信業務開放競爭，頻率使用者的數目、無線電服務與應用都持續增加，頻率使用日益擁擠，頻譜管理的工作愈形重要。如何運用有限的頻譜資源發揮最大的頻率使用效率，確實是實際從事頻率管理工作者最大的一項挑戰，我國頻率管理的目標為：
 （一）滿足市場需求，提高使用效率。

 （二）帶動經濟繁榮，協助產業發展。

 （三）鼓勵科技研發，增進資源利用。
 （四）管理朝透明化，分配趨制度化。

四、頻率分配原則
    頻率是高價值的有限資源，先進各國均十分重視如何有效規劃頻率資源，以滿足新科技與服務產生的需求，並適切地配合國家發展與安全目標。為達上述目標，在頻率分配作業上，必須體察環境的變化，掌握正確的使用資訊，並依循下列頻率分配之建議：
（一）遵循國際技術性之規定及協議，與國際接軌。

（二）建立主要、次要業務優先順序，以符合公眾利益。
（三）鼓勵往高頻發展，充分有效利用頻率資源。

（四）頻率共享及再分配，以發揮有限資源最大使用效益。
（五）帶動國內產業發展，滿足市場需求，提供自由競爭環境。
（六）預留新技術發展空間及未來擴充之需求。

五、頻率核配原則
隨著無線通信技術的持續發展以及多元化無線電應用需求的成長，頻率的使用將日益擁擠，在國際無線電組織之頻率規劃不斷演進的情況下，我國未來頻率核配之工作，除特別注重技術潮流及需求之評估，並將在公開、透明之程序中求取共識，依循下列頻率核配六大原則，以作為頻率需求審查之依據：
（一）是否不可或缺及有無其他替代方案。

（二）維護公共秩序、生命財產安全者優先。
（三）供大多數使用發揮最大效用。
（四）是否已具公共實用化之設備及其必要性。
（五）頻率應依電波特性做最適當之應用。
（六）應研議頻率收回及再核配之可行性。

六、頻率有效使用
為促進頻率有效使用，無線電設備使用者應採用先進技術以節省所需頻道數目與頻寬，以提高頻率使用效率，其方式如下：
（一）限制使用頻率分集（frequency diversity），採用空間/極化分集（space/polarization diversity）技術，以節省頻率之使用。
（二）限制使用之電功率，並鼓勵採用定向天線，向特定區域發射，增加頻率重覆使用次數。
（三）低頻頻段使用已相當擁擠，鼓勵使用較高頻段頻率。
（四）採用最新調變技術，以最小的頻寬傳送最大的資訊量。
（五）儘可能使用有線電路（如光纜）或衛星電路，以替代無線電頻道。
七、未來頻譜需求與整備
    為配合國際發展趨勢及發揮頻率資源之效益，業於94年7月8日完成「2010年底前類比電視頻道收回後再運用」之規劃，並於94年9月9日獲得行政院國家資訊通訊發展（ NICI）小組原則同意。本會將配合「類比電視頻道收回時程」賡續辦理第2梯次數位電視所需頻率資源清理及整備工作，且納入本會近程施政計畫，以利類比電視頻道收回後再運用，以發揮傳輸最大效能及市場最高經濟價值。另針對美國已完成700MHz頻段之拍賣工作，其中網路巨擘Google向美國FCC所提開放裝置（Open Devices）平臺與軟體應用之2項建議，已獲美國FCC採納。故本會亦將700MHz頻段比較適合提供服務項目，包括：通訊、廣播電視、車間通訊之智慧型運輸（ITS）系統、災害救助之公共安全（Public Safety）服務等應用，納入近程施政計畫之委託研究案。另近程施政計畫包括：辦理「頻率資料庫查詢系統擴充計畫－結合電臺地理資訊系統」、專用電信業務頻段區塊化之研究、「無線電頻率使用費收費標準」之檢討。對於未來第四代行動通信（4G）之服務頻段規劃、頻率拍賣機制之研訂，本會亦將其納入中程施政計畫。
八、結語

    為因應科技匯流，未來除了配合國內外產業發展，將以更有效率、更前瞻的方式，執行頻譜規劃與管理的工作，以促進通訊傳播健全發展。期能發揮產業火車頭及知識經濟之催生者角色，建構無線寬頻的資訊化社會，使民眾能享有低廉、高品質、高速率、個人化、多元化之行動寬頻多媒體通信服務，並帶動無線通訊產業之蓬勃發展，提昇整體國家競爭力。
