「NCC委員與監理訓練研討會講者座談」會議紀錄

1、 時間: 95年8月24日(星期四)下午14:00-15:30。
2、 地點:文化大學大新館4樓教室。

3、 澳洲講者: Mr. Allan Horsley、Mr. Leo van Neuren、Mr. Ian McAlister
4、 出席座談委員及長官:蘇主任委員永欽、劉委員幼琍、林委員東泰、王前處長碧蓮、蔡代處長炳煌、陳副處長子聖、鄭簡任技正康、羅簡任技正金賢

5、 內容摘要:

    座談首先由  主任委員致歡迎辭，歡迎及感謝澳洲Mr. Allan Horsley等3位講者來台，就通訊傳播監理相關議題進行3天半之演講，Mr. Allan Horsley並就3天半之「監理訓練研討會」課程，進行約30分鐘之重點摘要簡報說明(如附件)。講者簡報完畢後，  主任委員、劉委員、林委員與澳洲3位講者分別就澳洲普及服務制度、WiMax頻譜管理與發照、及IPTV等通訊傳播相關監理議題廣泛交換意見，內容重點摘要如次:

(1) 獨立監理機關有效監管(effective regulation)之目的在於1.促進國家之經濟發展、2.保障永續經營之業者、及3.確保顧客及消費者滿意。獨立監理機關獨立性之特點在於1.與所有業者角色分離不對其負有經營責任、2.與業者間權責之明確釐清、3.與業者間透明之關係及公開之決策。獨立監理機關需具備可信賴度(Credible)及豐富專業知識技能，應包括以下3點:1.制定政策及執法技能之發展，需具有足夠之財務能力及充沛之人力、2.與業者間有效和諧之夥伴關係、3.透明且即時之決策及執法過程。

(2) 獨立監理機關之公開溝通諮詢(public communications and inquiry)，公開溝通諮詢在於確保與業者間資訊分享(information sharing)公開透明化之決策及執法程序，每一個業者都具有相同之機會獲得前項之資訊，為實施透明公平之公開溝通諮詢程序，獨立監理機關需確保透明且即時之過程。另公開溝通之架構應善用媒體(media)，包括獨立監理機關公布之手冊、報告、定期新聞信、發布新聞稿及文件、事實表(Fact sheets)、演講及簡報、資訊來源及網站、直接徵詢、電子資料提報(Electronic lodgment)以及公開研討會、會議及研討會等程序，並即時公布法律、規則、決策及業者蒐集之意見。

(3) 法規遵循促進及監督之目的，在於確保有效、公平之市場競爭環境，法規遵循涵蓋獨立監理機關及業者之角色，獨立監理機關及業者遵循之監督，應確保目的明確、成本有效性、遵循分類及設定優先順序、及資訊公佈，包括資訊蒐集之過程是否符合法規及遵循之義務、被使用針對效能指標來設定及分析效能，以作為監理工具並提昇自律，且不應強加不合理之負擔、及提昇服務供應者之長期利益。

(4) 獨立監理機關調查(Investigation)之目的，係確保法規之遵循、便利獨立監理機關之執法、及促進業者抱怨之解決(complaints resolution)，調查須適用於一般執法原則，並公開調查之架構及程序，調查須全面及即時，且具備以下要素1.快速、公平、堅定及彈性、2.適用國家法規系統、3.有明確之時間表、4.良好定義程序、5.清楚機密(Confidentiality)指引，獨立監理機關須具備適當合格之人力資源，並公布調查之結果。

(5) 爭議解決之目的在於增進業者間之和諧、增加產業投資信心、及降低投資之延誤及風險，獨立監理機關應公布諮商及爭議解決程序，鼓勵及促進業者間儘速達成爭議解決之過程，包括調解及其他爭議解決程序。仲裁之目的在於解決業者間困難之爭議，仲裁係爭議解決最後之過程，獨立監理機關應公布仲裁之程序，使得仲裁雙方或多方能夠即時取得相關之訊息。

(6) 獨立監理機關執法(Enforcement)在於確保業者能遵循法規規範，並非以懲罰業者為主要目的，執法須公平且即時，並公布執法之相關程序，獨立監理機關處罰需有適當之範圍。

(7) 對於行動基地台電磁波之議題部分，獨立監理機關需公布之國家電磁波標準，訂定透明公開之檢驗電磁波程序，並使社區大眾參與及接受，降低業者因電磁波抗爭所增加之成本，獨立監理機關應將檢驗之各行動基地台電磁波報告即時公開給社會大眾。對於普及服務、及電信服務之零售價格計算部分，皆需要精確之成本會計分離及計算標準。

(8) 獨立監理機關成功監理之要點(key regulatory success factors)應展現1.獨立性、2.知識技能、3.透明化程序、及4.即時成果(timely outcomes)，並應公開公布1.法律及規則、2.程序及規定、3.監理者裁決。在人力資源建構計畫方面，可建立與其他監理機關之人員交換計畫，例如香港監理機關電訊管理局派員至澳洲監理機關交換訓練計畫，並與其他參與者(stakeholders)包括業者及消費者建立有效之關係。澳洲監理相關機關包括因應數位匯流監理需要於94年7月1日整合澳洲通訊署(ACA)、澳洲廣播電視署(ABA)成立之澳洲通訊媒體署(ACMA)、負責公平競爭、消費者保護之個別經濟監理機關(ACCC)，發展重要產業及消費者政策規則之ACIF & Standards Australia，及以業者為基礎之消費者抱怨處理機關(TIO)。
(9) 澳洲監理環境簡介，澳洲目前超過100家之基礎設施電信業者，900家之ISPs業者，目前發展重點包括4家3G業者共用2個3G網路設施、VoIP之緊急服務、無線區域網路設施、及光纖到點設施發展等議題，國際監理發展趨勢包括數位匯流法規之制定、與國際間垃圾郵件(SPAM)、網路安全、設施及服務之保護等國際合作之協議，區域關係方面，包括APEC及APT之參與。

(10) 澳洲普及服務制度方面，由於澳洲幅員廣闊，對於特別是鄉村偏遠地區(rural areas)普及服務之提供，主要係由澳洲政府持有之Telstra公司提供，另有關聽障民眾使用特殊設備進行通信，其費用亦係由普及服務基金支應，普及服務基金係由持照之業者分攤(contributions)，政府並未提供任何政府基金之補助。

(11) WiMax頻譜管理及發照部分，澳洲採取科技中立之立場，持照之業者欲經營涉及頻譜之無線接取服務，包括WiMax皆需向ACMA申請頻譜，澳洲並制定頻譜二次交易制度，及明確之頻譜管理政策，包括「使用否則繳回(Use it or lose it)制度」，及監督頻率溢播使用之違法電台(stations)，每年定期公布頻譜管理規劃報告等，且為降低通信服務業者之經營成本，相關頻譜之核發均儘量避免採用拍賣方式，行動電話則屬例外。此外，澳洲針對全國性之廣播頻率採拍賣，區域性則不採拍賣。

(12) 對於未經許可持照之非法電台，澳洲講者建議可採取強化監理機關之監控，建立即時接受民眾抱怨程序、及罰款處罰之方式，以遏止非法電台。

(13) IPTV議題方面，對於電信業者，例如第三代行動電信業者(3G)業者，提供IPTV服務，係與廣播電視業者採取相同之標準，澳洲並訂定內容分級及標準之規定。

(14) 澳洲電信業者外資比例方面，除市場主導者Telstra外，餘均無限制。

(15) 在不對稱管制(Asymmetric Regulation)方面，澳洲要求主要業者採取會計分離(Accounting Separation)，未來可能研議推動組織實體分離(Organizational Separation)。
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