102年各類型節目製播規範、法規暨案例交流研討會

「兒少傳播權益的實踐與探討」座談會紀錄
時  間：102年10月4日(星期五)15：00~16：30  
地  點：交通通訊傳播大樓3-4樓國際會議廳
主持人：國家通訊傳播委員會內容事務處黃處長金益
與談人：文化大學資訊傳播學系  柯舜智教授
        大愛電視台節目一部副理兼教育組長 吳郁玟副理
        東森電視事業股份有限公司東森幼幼台 陳幸梓台長
        優視傳播股份有限公司MOMO親子台 鄭豐展資深經理
主持人引言：(黃處長金益)
我們邀請到民間公益電視台—大愛電視台，及商業性電視台—東森幼幼台及MOMO親子台分享經驗，及學界的柯舜智老師於最後做中性的回應總評。
子題：
一、說明本會核處違法兒少議題之個案
二、分享所屬頻道實務操作經驗
三、問題解決與未來期待
四、期待政府協力部分
與談人發言：
大愛電視台吳郁玟副理：
    大愛電視台所有的兒童節目皆為自製的本土節目，自2004年開始製作「地球的孩子」，目前已發展為8個兒童節目，設定從國小學童至大學生及幼兒，但仍以兒童為主，甚至我們邀請兒童製作及演出。另並配合小朋友時間，播出時間放在星期六、日。
    大愛的兒童節目以「資訊」及「教育」為主，而不以「娛樂」為重，我們有一明確目標，即為幫助孩子認識人生方向，其次為生活倫理、品德教育。節目發展方向為指引孩子成為世界的主人翁。為吸引觀看，發展出新聞、科普、綜藝、談話性節目、紀錄片都在嘗試之列。為不過度刺激感官，大愛台對於節目中的顏色配置比較中性、不過度鮮豔 ，這也是我們特別用心的部分。製作長期節目時，我們試圖培養孩子面對未來的能力，例如情緒處理、隔代教養等，以遊戲方式學習解決問題的能力，同時邀請學者或家長一起討論。
    大愛也有兒童專屬的新聞節目，兒童不僅參與製作，甚至增加國際新聞的時間。大愛台有2個科普節目，讓孩子懂得環保及科學、知識能改變世界。台灣的青年志工有很多創意，因此也有相關的紀錄性節目。
    因為家庭是永久的學校，因此我們製作兒童節目，亦邀請家長、老師與我們一起觀賞節目。
東森幼幼台 陳幸梓台長：
    幼幼台是商業電視台，有收視率及生存的問題。我們的基調是希望兒童在課餘時能有寓教於樂的電視時光。在4歲以上、9歲以下的兒童而言，幼幼台的收視率和在媽媽們評價中，13年來都是第1名，我們經營的家族藝人分成4個家族，有14位藝人，並有公益、商品代言等。
    自製節目部分，低年紀的幼兒有「yoyo點點名」節目，同時有銷售DVD、APP等週邊商品，每年都有很好的銷售成績；親子烹飪節目造成一股新的風潮；還有「超級總動員」是一個Game Show的益智節目。「西遊記」是兒童版的食尚玩家，目前也是相當熱門。
    為了鼓勵孩子運動，我們走遍全台各個校隊，訪問他們的訓練、發展過程，製作「愛運動」節目，也是本年重點推廣節目。另對於公益及弱勢團體或個人，我們亦走訪個案，鼓勵受訪者及觀眾能有正向的人生觀，節目倍受肯定。自2010年有「萌學園」兒童劇的製播，目前已有上百集的節目，大陸中央電視台亦重播此節目，這也是台灣第一個經出售方式售與大陸播出的兒少節目。我們亦與國際平台合作，如「海綿寶寶」、「忍者龜」等，幼兒類的節目有購買英國BBC的節目播放。另以NHK節目為樣本的「料理甜甜圈」節目，是跨國合作的專案。
    我們的重點主要是在於藝人的活動，在每個假日幾乎都有與家長、兒童碰面的活動，讓服務不只於電視，也直接傳達我們的用心，除了商業活動外亦有到公益服務，如醫院探訪。
    未來的發展方向方面，希望政府能多提供各種方法及空間，可以製播更多優質節目。對幼幼台而言，收視率是第一個考量，而廣告主不會以兒童台為首選，因此要請政府多給業者生存的空間，除消除各類限制外，也能提供較理想的製播經費，輔助兒少節目製作。
MOMO親子台 鄭豐展資深經理：
    我們與前者一樣是商業頻道，在節目製作及營運上有類似的困擾。今日與大家分享我們於節目製作的種種觀念及原則。
     首先是符合「寓教於樂」，其次為「多元智能」，第三為「分齡」。「寓教於樂」部分，我們關注到除電視外，兒童因有網路的使用，因此這部分的考量很重要，我們發現到輕鬆、無厘頭等，是迎合兒童胃口的，另也同時考慮家長亦有興趣、放心兒童收視的因素。「多元智能」者，希望能改變傳統的「智能」意義，而充分顧及其他的音樂智能、自然觀察智能、語言智能、邏輯數學智能、空間智能、肢體動覺智能、人際智能、自省智能等8種智能。「分齡」者，基於心理及生理年紀之差異，我們再細緻化節目的屬性，分為三個不同齡的層次。由8種智能加上3分齡，起碼就能分成24種不同的節目類型。
    累積至去年為止，我們製作過6個節目，節目時數超過一千小時，在2010年始，以HD規格製作兒童節目，在節目內控方面，去年我們推出的「校園迷糊大王」節目，引起很大的騷動，這個事件造成頻道內很大的震憾，可能等一下的討論會被檢討，目前無論外購或自製節目，我們已經改善了節目審查制度。為節目與廣告能使觀眾明顯區分，在要進廣告或節目的破口皆有明確的標示，節目排播方面，以各不同時段的兒童作息為考量，如白天時以學齡前幼兒為主，傍晚後為學齡兒童為主。
與談人柯舜智教授：
    今日我以三個角色來談，首先是通傳會諮詢會議委員的角色、其次是家長的角色、第三是學者角色，討論這個問題。不僅是兒少的節目，其實各式節目才是真正實踐兒少權益的場域。
    目前超過百分之五十的兒童，每日看超過2個小時的節目，在涵化理論中，看電視的時間愈長，受到電視的影響愈深，兒童尤其如此，因此我們建構的媒體內容建立很大一部分兒童認識的世界，影響甚鉅，是媒體業者及政府主管機關的責任。
    以無線電視於本年度9月的收視率而言，收視率第一名的不是卡通，而是「綜藝大集合」、第4名和第6名是「萬秀豬王」和「風水世家」，前20名者很多不是卡通；衛星頻道情形亦是如此，「終極一班３」、「天下女人心」包前二名。因此，兒童不只是看卡通而已，晚間7點後遙控器並不在孩子手上，孩子常跟著大人看大人的戲劇和新聞，因此各類型的節目及頻道皆應充分顧及兒少權益，這才是真正落實兒少的權益。其中特別強調標示為普遍級及保護級的節目，應於播出前充分考量兒少觀眾。
　　以NCC核處過的個案而言，與兒少有關者包括「兒少身心健康」、「分級」、「性侵害犯罪防治」、「兒少福利與權益保障」及「公序良俗」就有67件之多，但實際上當中被核處的兒少頻道僅有MOMO親子台而已，另外新聞頻道占了相當大的部分。媒體要生存、要適應社會，因此要有廣告收入，但無論如何應該都要將「製作優質節目」放在第一位考量要素，應盡社會責任、道義責任。NCC的諮詢委員組成相當多元，但對於許多案件的觀點皆相當一致，如「校園迷糊大王」卡通以很裸露的方式處理性議題，因此必須接受核處。
    另有不涉及違法，但與兒少權益有關者，例如兒童自製節目的數量沒有提升，MOMO台及YOYO台的自製節目都不到30%。而自製節目當中，節目類型多趨為唱唱跳跳的節目，而雖然大愛有製作優質的節目，但沒有頻譜的優勢，因此接觸的機率較低，反觀商業台雖占有較好的頻譜，但在兒少自製節目的量及多元化方面都相當缺乏。而外來兒少節目多的結果，「文化入侵」及「文化殖民」的現象就益發嚴重。以文化殖民的方式，以意識型態的方式殖民是最徹底也是最快的，消費文化就進來了。在此同時，我們喪失了話語權，並失去台灣文化主體性，舉例而言，問孩子代表台灣文化的是什麼，原住民? 歌仔戲? 大家都不敢肯定，也不熟悉，而在話語權部分，大陸有製作一部卡通「甜心格格」，嚴重錯置時間和空間，過分讚美西洋的物質文明。又如美國製作的「木蘭」卡通，將火腿加蛋作為早餐等情節，違背我們傳統以「嘅嘅復嘅嘅，木蘭當戶織」的認知，雖無違反法律規章，但此等情況與我們的日常生活影響是非常大的。
綜合討論
黃處長金益：
柯老師將兒少視聽權益擴大至所有頻道及節目，是相當深沉且擲地有聲的呼籲。不同的媒體事業體，社會當然會有不同的期待，此場以不同層次看待兒少節目，考量兒少權益，常是被成年人所決定的，例如遙控器的控制權常在家裡的成年人手上。
TVBS范經理立達：
    首先表達對柯老師對於商業電視台在製播兒少節目時應將利潤的考量放在後面的說法，表示反對。個人有兩個問題，首先，在NCC的節目廣告諮詢委員會裡的諮詢委員是否同質性過高，頻道業者的發言權似乎過少。在100年換照時，NCC要求許多頻道要製播兒少節目，當時業者強力與NCC溝通，到底應該是有「專屬的兒少頻道」還是「專屬的兒少時段」，希望可以向3位頻道業者提問。起初只有老三台時，是向三台徵用時段製作公共電視節目，後來則成立公共電視台，換句話說，這樣才是正常發展所趨。其次，不曉得經營兒少頻道有遭遇什麼樣的困難。
柯舜智教授：
    因為在下是學者、家長，因此會從非商業利潤考量，否則就會在台下和各位對話了。目前的頻道過多，非常競爭，既各位已知道此等情況，也作過相關的調查，還是願意進入這個市場，代表應該就要有這樣的心理準備。另NCC諮詢會議除了學者外，還有電視節目製作人等不同身分的人，事實上組成分子非常多元，應該沒有發問人所提的問題。
大愛吳郁玟副理：
   我們非常同意柯老師的意見，我們的每一個節目孩子的眼睛都在看，因此跟著看大人的綜藝節目等，被灌輸不好的社會價值觀念，大愛明知製作兒少節目相當花錢，但我們仍不考慮收視率的情況下努力產出優質節目。在此有一淺見，兒少節目也可考慮跨平台的合作方式，用各位手上現有的電視品牌，播出我們的節目，應該是很好的開始。NCC今年有推「適齡兒童標章」，如果多透過家長，使其知道好節目在哪裡，相信效益會更大。
東森幼幼台陳幸梓台長：
    許多廣告不會下在幼幼台，反之，我們受許多的家長和學者的監督，幼幼台經營的情況是面對數位化和HD，相關的動畫卡通計畫可能一個就要五千萬，推起來有其困難度，雖然有部分政府部門有資源幫忙，但還是困難重重，因此我們才引進國外的節目。因此，沒有充分的資金、資源製作節目，應該不是業者的責任。然而，不見得外來的節目就是不好的，如Dora的卡通應該就談不上文化侵略。
MOMO親子台鄭豐展資深經理：
    對於是否將兒少節目集中於兒童頻道，這是NCC和業者間的期待不同所致，廣告收入對於所謂的綜合頻道相當重要，如果放兒少節目，則可能會有損失產生。我建議以兒童專用頻道為方式，將相關的廣告全集中到這些頻道，讓收益增加，製作節目的質和量都會有所提升。去年換照時，我們被要求大量增加自製節目，我們在收入有限的情況下努力達成，但在資源有限的情況下，質的部分是不是會犧牲。我們希望政府能多協助節目製作的補助，尤其是加強兒少節目這部分。從去年文化部對HD節目的補助，可見到其相當注重戲劇類節目，反而兒少類節目較少。去年NCC公布了贊助和置入的相關法令，我個人非常贊成兒少節目不應置入，但在贊助部分，可以贊助者多為公益團體，這些團體維持自身營運都有困難，在不影響節目內容情況下，是不是可以請NCC就此點再放寬。
主持人結論：(黃處長金益)
    上面業者相關的建議都會記錄下來，供往後參考。我們從綜合討論聽到的重點包括：家長的再教育、文化部的補助、衛服部的兒童部門應都有責任存在。至於綜合頻道應製播兒少節目，是基於綜合頻道應涵括所有不同觀眾的族群所致。非常感謝所有與談人分享經驗。
【本場次結束】
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