無線廣播電視電臺設置使用管理辦法第二十七條
修正草案總說明

前交通部電信總局參照美國FCC part 47干擾保護要求，於民國八十八年九月三十日增訂「無線廣播電視電臺設置使用管理辦法」第二十七條有關干擾保護規定。但我國調幅（AM）廣播電臺皆成立於民國八十三年以前，有其歷史背景，並未依前開干擾保護規定評估、設置，致該等電臺因故需遷移發射地址時，卻囿於相關規定，而須變更其發射頻段，造成業者經營困擾及收聽大眾不便。雖前交通部電信總局曾仿美國FCC作法（制定Grandfathered short-spaced stations適用規範西元一九六四年前設置之電臺），訂有「八十三年開放調幅廣播電臺既設之調幅廣播電臺申請更換發射機、遷移發射地點或變更發射頻率之暫行審驗規範」(交通部於八十八年十月二十六日下達)，然該暫行規範法規位階不足，施行恐有疑義。本會為處理前開問題，參照該暫行規定之立法精神，賦予廣播業界共同分擔維護頻率稀有資源有效運用之責任與義務。

另考量今日廣播防干擾技術已達一定水準，調幅（AM）經由多工技術之共塔，業趨成熟，爰將修正重點分述如下：

1、 增訂新（移）設電臺因設置地點特殊需求，致無法符合第三鄰頻干擾規定，以工程技術處理改善後，仍有干擾之虞，與既設電臺進行協商，並達成協議，經主管機關專案核准者，不受第三鄰頻干擾保護規定限制。（修正條文第二十七條第一項第一款及第二款）

2、 調幅廣播電臺可適用使用共同鐵塔規定，並規定廣播電臺間發射天線距離在一公里以內，經主管機關評估無干擾之虞者，得不受第二鄰頻及第三鄰頻干擾保護規定限制。（修正條文第二十七條第二項）
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	第二十七條  各類電臺干擾保護規定如下：
一、調幅廣播電臺：
（一）同頻（頻率間距零千赫）：於既設電臺電場強度二千微伏／公尺或六十六分貝（微伏／公尺）範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾一百微伏／公尺；既設電臺電場強度一百微伏／公尺或四十分貝（微伏／公尺）範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾二千微伏／公尺。
（二）第一鄰頻（頻率間距九千赫）：於既設電臺電場強度五百微伏／公尺或五十四分貝（微伏／公尺）範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾五百微伏／公尺。
（三）第二鄰頻（頻率間距十八千赫）：於既設電臺電場強度二萬五千微伏／公尺或八十八分貝（微伏／公尺）範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾二千微伏／公尺；於既設電臺電場強度二千微伏／公尺或六十六分貝(微伏／公尺)範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾二萬五千微伏／公尺。
（四）第三鄰頻（頻率間距二十七千赫）：於既設電臺電場強度二萬五千微伏／公尺或八十八分貝(微伏／公尺)範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾二萬五千微伏／公尺。但新（移）設電臺因設置地點特殊需求，致無法符合本目規定，以工程技術處理改善後，仍有干擾之虞，應與既設電臺進行協商，並達成協議，經主管機關專案核准者，不在此限。
二、調頻廣播電臺：
（一）同頻（頻率間距零千赫）：於既設電臺六十分貝（微伏／公尺）電場涵蓋範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾四十分貝（微伏／公尺）。
（二）第一鄰頻（頻率間距二百千赫）：於既設電臺六十分貝（微伏／公尺）電場涵蓋範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾五十四分貝（微伏／公尺）。
（三）第二鄰頻（頻率間距四百千赫）：於既設電臺六十分貝（微伏／公尺）電場涵蓋範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾八十分貝（微伏／公尺）。
（四）第三鄰頻（頻率間距六百千赫）：於既設電臺六十分貝（微伏／公尺）電場涵蓋範圍內，新（移）設電臺電場強度不得逾一百分貝（微伏／公尺）。但新（移）設電臺因設置地點特殊需求，致無法符合本目規定，以工程技術處理改善後，仍有干擾之虞，應與既設電臺進行協商，並達成協議，經主管機關專案核准者，不在此限。
三、數位廣播電臺：地區區域網於主管機關核定之服務範圍邊界，其電場強度不得大於三十二分貝（微伏／公尺）。但於邊界地區，經相鄰區域之經營者協商同意不相互干擾情形者，不在此限。
廣播電臺使用共同鐵塔，或發射天線相距一公里以內，經主管機關評估無干擾之慮者，得不受前項第一款第三目及第二款第三目規定之限制。
	第二十七條  各類電臺干擾保護規定如下：
一、調幅廣播電臺：
（一）同頻（頻率間距零千赫）：於既設電臺電場強度二千微伏／公尺或六十六分貝（微伏／公尺）範圍內，新設電臺電場強度不得逾一百微伏／公尺；既設電臺電場強度一百微伏／公尺或四十分貝（微伏／公尺）範圍內，新設電臺電場強度不得逾二千微伏／公尺。
（二）第一鄰頻（頻率間距九千赫）：於既設電臺電場強度五百微伏／公尺或五十四分貝（微伏／公尺）範圍內，新設電臺電場強度不得逾五百微伏／公尺。
（三）第二鄰頻（頻率間距十八千赫）：於既設電臺電場強度二萬五千微伏／公尺或八十八分貝（微伏／公尺）範圍內，新設電臺電場強度不得逾二千微伏／公尺；於既設電臺電場強度二千微伏／公尺或六十六分貝(微伏／公尺)範圍內，新設電臺電場強度不得逾二萬五千微伏／公尺。
（四）第三鄰頻（頻率間距二十七千赫）：於既設電臺電場強度二萬五千微伏／公尺或八十八分貝(微伏／公尺)範圍內，新設電臺電場強度不得逾二萬五千微伏／公尺。
二、調頻廣播電臺：
（一）同頻（頻率間距零千赫）：於既設電臺六十分貝（微伏／公尺）電場涵蓋範圍內，新設電臺電場強度不得逾四十分貝（微伏／公尺）。
（二）第一鄰頻（頻率間距二百千赫）：於既設電臺六十分貝（微伏／公尺）電場涵蓋範圍內，新設電臺電場強度不得逾五十四分貝（微伏／公尺）。
（三）第二鄰頻（頻率間距四百千赫）：於既設電臺六十分貝（微伏／公尺）電場涵蓋範圍內，新設電臺電場強度不得逾八十分貝（微伏／公尺）。
（四）第三鄰頻（頻率間距六百千赫）：於既設電臺六十分貝（微伏／公尺）電場涵蓋範圍內，新設電臺電場強度不得逾一百分貝（微伏／公尺）。
三、數位廣播電臺：地區區域網於主管機關核定之服務範圍邊界，其電場強度不得大於三十二分貝（微伏／公尺）。但於邊界地區，經相鄰區域之經營者協商同意不相互干擾情形者，不在此限。
調頻廣播電臺使用共同鐵塔，或發射天線相距一公里以內，經主管機關評估無干擾之慮者，得不受前項第二款第三目及第四目規定之限制。
	一、考量移設電臺亦須適用干擾保護情形，爰將第一項第一款及第二款各目之新設電臺酌修文字為新（移）設電臺。
二、為賦予廣播業界分擔維護頻率稀有資源有效運用之責任與義務，參照「八十三年開放調幅廣播電臺既設之調幅廣播電臺申請更換發射機、遷移發射地點或變更發射頻率之暫行審驗規範」之業者協議精神，爰於第一項第一款第四目及第二款第四目，增訂新（移）設電臺，因設置地點特殊需求，得排除第三鄰頻干擾保護適用之但書處理規定。
三、考量目前廣播多工技術業趨完備，調幅（AM）廣播電臺亦能使用共用鐵塔架設發射天線，爰修正第二項放寬僅供調頻（FM）廣播電臺使用共同鐵塔之限制。
四、其餘未修正。
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