市內網路業務事業計畫書內容

第 一 章 策略性計畫
一、申請人須根據其對經濟及固定通信網路市場研究結果，闡述對市場現況及市場未來需求所作之評估及理由，並提出市場研究報告，其報告內容應包括：
(一)申請人應提出下列資訊：
1.所使用的方法及主要假設。
2.資料收集的方法。
3.資料分析。
(二)申請人應提出不同經營家數之各個競爭環境及預估潛在的市場規模(評估中所採取的任何假設均應清楚說明)。
(三)預估業務未來十年可達到的市場佔有率。

二、進入固定通信網路市場之策略性計畫：對於加強其競爭力及促進固定通信網路市場發展有何特出見解，以及達成其公司策略之詳細執行計畫。

三、團隊成員之電信相關經驗及實績、專業知識及其對進入固定通信網路市場之競爭優勢：
(一)應詳述其在設計、建立經營固定通信網路及服務所具備之專業知識、經驗及實績。
(二)申請人如何運用其國內外經營他類電信事業或服務之經驗，以增進其進入固定通信網路市場之競爭優勢。

第 二 章 組織計畫
申請人應就下列事項詳加說明：
一、組織結構：公司組織(含組織圖、部門任務分工及編制員額等項目及其說明)、人事組織(董事、監察人、持股佔百分之一以上之股東、經理人與各部門之主要成員等)及公司組織調整計畫。

二、外國人直接及間接持股比例。

三、人力資源運用及發展計畫(含人才培訓計畫)。
下列事項應以附件提出，並於上述相關事項中註明其索引：
一、人事組織：
1.公司章程、公司代表人身分證正反面影本、公司登記證明文件影本(含變更登記事項卡影本)。
2.董事名簿、監察人名簿、經理人名簿及股權占百分之一以上之股東名簿(按持股比例由大至小排序)。(格式如附件一、附件二、附件三及附件四)
二、外國人直接及間接持股資料：
(一)外國人持股比例計算表。（格式如附件五；間接持股部分計算至申請人本國法人股東其外國人直接持股部分；無外國人持股者亦須檢附本表並填註持股比例為0%）。
(二)申請人有股權占百分之一以上本國法人股東者，應檢附下列文件：
1.本國法人股東之法人證明。(如公司登記證明文件影本等)
2.本國法人股東其股權占百分之一以上之股東名簿。(該股東名簿至少須包含股東名稱、身分證字號或統一編號或其他識別身分之號碼、持股數、持股金額及持股百分比)
(三)外國人直接及間接持股未逾電信法第十二條有關外國人持股限制之切結書。(格式如附件六)

第 三 章 財務計畫
一、財務結構：申請人須於其財務計畫中，就第一章策略性計畫一、(二)中申請人認為最可能之經營環境為假設基礎，並以開始營運當年度為基準(第0年；年度採曆年制)，開始營運前一年為第-1年，營運後之次一年為第1年，其餘類推，提出其自完成公司變更登記之當年度起，十年之財務規劃，包括：
(一)提出以整個公司為基礎之損益表、資產負債表及現金流量表。(以上表格應檢附以MICROSOFT EXCEL 97版本製成電子檔案)
(二)配合上述報表，申請人應提出下列財務資料及資金來源：
1.資本支出：申請人應製表將各年度機房、土地、建築物、設備、技術價金、軟體費用及其他營運所需資產之資本支出，逐項列出。
2.各年度資金來源、金額及用途，如有多項資金來源，則必須分別列出詳細金額。
3.銀行借款、公司債及其他負債之償還條件及時間表。
4.可利用之融資或融資對象並說明其可行性，例如以融資意願書、保證書或其他文件，作為佐證。
5.緊急資金來源計畫。
(三)依市內網路業務編製該業務之損益表(以上表格應檢附以 MICROSOFT EXCEL 97版本製成電子檔案)。
(四)財務比率應包含：
1.以整個公司為基礎計算之流動比率、速動比率、負債比率、毛利率、營業利益率、稅前淨利率、總資產報酬率、現金流量比率、現金流量允當比率及其他足以佐證其財務結構健全性之比率，並提出各項比率之計算公式。
2.依市內網路業務編製該業務之毛利率、營業利益率、稅前淨利率。
3.配合上述各項財務比率，得就財務結構之健全性提出必要之補充說明。
上述比率與資產負債表科目相關者，以期末餘額計算之。
(五)對此財務計畫進行敏感性分析，就第一章策略性計畫一、(二)中，申請人認為最可能經營環境之預估營收最好及最差之情況，提出以整個公司為基礎之損益表、資產負債表及現金流量表。

二、經營績效：就申請人認為最可能之經營環境，計算本財務計畫的內部報酬率及投資回收期間。此外，申請人應以下列兩種假設為基礎，列出淨現值：
(一)資金成本率為10%。
(二)申請人預期之資金成本率。(應詳細說明其預期之理由或參考之數據等)
上述計算毋須考慮所得稅。

三、上述相關報表應根據中華民國一般公認會計原則編製。

第 四 章 業務計畫
一、申請人對於所經營市內網路電信業務，須能提供符合使用者需要的服務，以達其競爭上之優勢，並進一步帶動我國電信產業健全發展。基此原則，申請人應提出業務推展策略，並就其業務服務範圍提出下列各項並詳加說明：
(一)營業項目以及後續創新服務之擬定計畫。
(二)應依各營業項目說明市場規模及佔有比例預估、預估用戶數、用戶佔有比例（以上均須檢附統計圖表分年說明）。
(三)市場行銷策略。
(四)開始營運後三年內之定價策略、收費標準(格式如附件七)及計算方式(包括裝置費、接線費、月租費、通話/通信費等)。
(五)客戶計費及出帳系統、業務支援系統。
(六)用戶及使用者權益保障措施。
(七)預定開始經營日期。
(八)優於其他競爭者之客戶服務方案(如客戶供裝時程或維修計畫等)。

二、申請人應詳述其客戶服務品質之計畫或策略(含達成及提升客戶服務品質之執行能力分析)，並提出客戶服務品質方案之最低標準。(請參考附件八)

第 五章 工程技術計畫
申請人提出之網路計畫應就下列事項詳加說明：
一、網路架構規劃：市內通信網路整體基礎建設與網路元件之建構。其內容應包括網路架構與階層、交換計畫、傳輸計畫、接取計畫、路由計畫、編碼計畫、網路同步計畫、信號網路計畫、網路管理及維運計畫等。

二、電信設備概況：市內通信基礎設施、交換網路設備、傳輸網路設備（含管線、電纜管道）、接取網路設備、無線網路設備(含無線基地臺位置及所使用之頻譜)及其他設備之設置。另以附件方式檢附主要設備之功能說明及介面規格。

三、通訊型態與技術：申請人為提供基本電信服務、寬頻服務與加值服務，所採用之網路交換技術、傳輸技術、接取技術(含寬頻或其他創新技術)及其傳輸品質水準，均應加以說明，並載明其採用之國際、區域或工業標準，及採用此項技術之理由。有關用戶終端設備與其網路介接及與其他業者網路互連之介面標準，亦應加以說明。

四、使用無線接取或微波鏈路：應配合電信總局頻譜規劃(詳如附件九），提出其無線電頻率之使用規劃，並應說明其所需使用之頻帶特性、先期頻帶干擾分析資料、系統效能、頻率使用年限及使用效率評估資料，及二項以上使用頻帶替代方案及有關規劃。

五、使用他人網路或設備：應述明其使用他人網路或設備之安排及有關協議規劃。採用有線廣播電視系統網路者，應詳述其上行及下行鏈路之頻譜規劃及採用之調變技術。

六、網路涵蓋地理範圍：應提供開始營運後起算，前十年之每年的網路涵蓋地理範圍(含各交換中心分佈圖)。

七、網路互連
(一)申請人應提出與現有經營固定通信業務業者之網路互連技術計畫，其內容應包括網路互連架構、介接點之設置、供多個不同網路介接之互連安排。
(二)申請人應提出與其他業者之網路互連技術計畫，包括與寬頻網路、行動通信網路、衛星通信網路、公眾數據網路及與現有查號系統等互連之方案，應敘明與其他網路間有關信號、傳輸及同步之相容規劃。

八、網路性能規劃：申請人應詳述其承諾之網路性能服務品質及執行計畫。

九、其他技術性計畫。

第 六 章 網路建置及服務計畫
申請人應以取得網路建設許可證起算之第一至第三年及第四至第十年分二階段，提出整體網路建設時程規劃、網路互連安排之協調計畫及營運之展開等項，並就下列事項提供詳細資料：
一、網路設備之建置包括：
(一)交換設備之建設容量規劃及圖表說明。
(二)中繼網路傳輸設備及附屬設備容量規劃。
(三)用戶接取網路容量規劃及圖表說明。
(四)網路管理(含故障、效能、配置、安全、計費管理等功能)及維運支援系統。
(五)共用管線基礎設施之規劃。
(六)市內網路所建設項目之時程(須含分年計畫及明細表)。
(七)依本規則第二十七條完成其事業計畫書所定三年建設計畫之百分之二十五及百分之百之建設項目數量明細及完工時程表（應以圖表明確填註完成數量及比例）。電信總局將以申請人實際完成前揭建設項目之數量及時程，作為履行保證金是否發還或沒入之依據。
(八)申請人有關市內網路建設應依本規則第二十二條之一之規定，詳細計算與說明(含網路建設規模、門號及通信埠建設之規劃、使用技術及容量計算方式)，其容量計算應考量之事項，（格式如附件十）。

二、服務計畫：
(一) 依本規則第二十三條之三第一項所定自行建置市內網路達六萬用戶門號或用戶通信埠或用戶門號及用戶通信埠組合乘以市內網路經營權數之系統容量之網路規模所需之建設時程、項目明細，並附圖表說明。
(二)各項服務(包括平等接取、號碼可攜性、查號、緊急電話、來話號碼顯示、障礙申訴及其他客戶服務、用戶指定選接長途或國際電話網路等)預定推出時程及對應之建設計畫（申請人應詳細說明其網路可提供之服務及功能）。

第 七 章 技術能力及發展計畫
一、申請人應就其已在我國設立或預定設立之技術支援及維修中心，提出完整詳細之說明。

二、對於主要之先進終端設備及其接取系統設備之採用，並提出完整之效益分析。

三、提升我國電信先進技術之研發與應用之規劃。

四、申請人應就其策略計畫及未來營運，說明其可對我國電信產業發展所帶來之貢獻。

五、營運後十年技術之發展及其網路建設預備引進或更新技術之規劃。

六、採用他人具有專利權之系統技術或設備，必須取得其技術移轉或授權使用或製造之承諾(含證明文件影本及說明)。

附記：以上各計畫相互間應具關聯性及合理可行。

